



# 每週國內外大事



編著

108/2/23~2/27

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 打造 3 公尺媽祖金身，環形投影重現陣頭文化



每年農曆三月正為大甲媽祖九天八夜盛大遶境進香活動，今年將由臺北市打頭陣，以全新的數位多媒體科技，呈現前所未有的臺灣傳統文化。由桃園市政府青年局與轄下輔導的思爾克影像設計公司合作，為了要讓民衆更近距離瞭解臺灣媽祖信仰的內涵，在臺北南港區玉成新創中心舉辦「媽祖光影」數位光影展，從 2 月 16 日起展出至 4 月 27 日。透過 360 度光雕打造全臺最大 3.23 公尺的虛擬媽祖金身，並以無縫拼接環形投影技術，製作全臺最長的虛擬實境光廊，讓觀賞者能夠身歷其境，體會臺灣傳統繞境文化。

## 大甲媽祖遶境

為台灣臺中市大甲區大甲鎮瀾宮，於每年農曆三月間舉行長達九天八夜的大甲媽出巡遶境，國際知名媒體 Discovery 將「大甲媽祖遶境」、「麥加朝聖之行」、「梵諦岡耶誕彌撒」譽為「世界三大宗教活動」。

## 國內焦點二

### 守護石虎！環評會拍板否決台中鴻禧高爾夫球場擴建



石虎的家保住了！環保署環評大會審查台中市太平區鴻禧太平高爾夫球場變更案，該案計畫擴建 20.3757 公頃、合計總球場面積將達 50 公頃，計畫要把球場 9 洞擴充為 18 洞。歷經一年專案小組的審查，進行環評大會一關一關檢核，最終環評委員認為，整個案件對於身為保育類動物的石虎棲地衝擊實在太大，因此強烈反對此案。會議最終以壓倒性的勝利，中止這場侵害石虎棲地的土地變更案。另外，太平區除了是石虎的關鍵棲地，其實還是第 1 級瀕臨絕種保育類「林鵰」<sup>カラス</sup>的棲息地，這個案件若開發，對保育類動物生存棲地都將造成不可回復的影響。

## 石虎保育行動你也做得到！

- 1、請把石虎介紹給更多人認識
- 2、發現受傷或死亡石虎要通報各縣市府 1999 專線
- 3、不使用捕獸夾！不要放毒餌
- 4、貓狗要注射預防針，千萬不可野外棄養、放養
- 5、不要帶寵物進入國家公園和國家森林遊樂區



## 國內焦點三

### 拒絕窄化成功定義！雄中雄女生號召「終結放榜新聞」



每年二月為升大學之學測成績公布的時間點，這時候便是媒體殺紅眼出動的時機，準備來找到這些滿級分的高材生，邀請學校配合訪問、拍照，接著未來一周的新聞就會大篇幅出現這些孩子的「成功故事」。今年，高雄中學和高雄女中等 8 名學生，群起在網路上發起「終結放榜新聞：拒絕成功模板，停止製造神話」的活動，要求雄中、雄女校長答應不主動提供應屆學測成績優秀學生給媒體。希望終結升學主義對成功的狹窄定義，也期望學校以及媒體，能夠將眼界放寬至不同面向的優秀學生，善用媒體傳播，給予社會大眾「行行出狀元」的觀念。



## 國外焦點一

### 州長簽「紅旗法案」，紐約州成為全美控槍最嚴



美國紐約州長安德魯古莫（Andrew Cuomo）與國會眾議院議長簽署「紅旗法案」，此法案保證紐約州成全美對槍枝管控最嚴格的州，同時成為美國第一個通過紅旗法案的州。「紅旗法案」也被稱作極端危險的保護法案。美國因槍枝而死亡的人數比大多數先進國家都要多，在川普總統執政第一年，全國有 4 萬人因槍擊死亡，是 50 年來最多。新法案規定，學校教師或管理人員、家庭成員和警察如發現有他人表現出威脅性，將可以向法院申請對這個人發出「臨時極端風險保護令」，法院批准後會在接下來的 6 天內進行聽證，決定是否對該人發出最多一年的禁槍令，同時授予警察沒收該人武器的權力。

#### 美國多少人持有槍枝？

美國是世界上槍枝擁有率最高的國家，目前美國的總人口是 3.23 億，私人擁有槍枝數量約 2.75 億支，數量幾乎等同於人手 1 支。據估算，現在世界流通的槍械約有 7.75 億件，美國的槍枝數量占了世界總數量的將近一半。



## 國外焦點二

### 日本沖繩美軍基地搬遷公投 民調指遭多數民眾否決



日本沖繩爭議已久的「邊野古美軍基地填海建設案」，終於舉行了沖繩公民投票，最終計票結果出爐，反對邊野古沿岸地區填海造地興建美軍基地的票數比例高達 72%，逾七成民意反對，票數超過四十三萬，許多民眾要求該基地遷出沖繩。公投內容，是針對美軍在沖繩的普天間基地遷移到邊野古、要進行填海建設的問題。過去多年以來，沖繩的美軍基地始終爭議不斷，長年造成治安與環境的危害讓沖繩人大為不滿，遷移到沖繩名護市的邊野古，又接續牽扯出更多環境破壞、生活治安的疑慮。首相安倍在官邸受訪表示，會認真看待縣民投票的結果，今後也將為減輕基地負擔全力以赴，但他強調遷建決定沒有改變。

#### 沖繩是最重要軍事基地

由於軍隊從沖繩出發到亞洲任何城市，都較從日本本島出發要快得多，所以日本政府相當重視沖繩島。佔日本總面積不到 1%的沖繩，擁有全日本 74%的駐日美軍設施。

## 國外焦點三

### 奧斯卡獎提名影片《我想有個家》：敘利亞小難民出演主角



黎巴嫩電影《我想有個家》獲得今年的九一屆奧斯卡獎提名，講述的是一位十二歲的小男孩在貧民窟掙扎求生的故事。因為父母只生不養，導致他與妹妹們全淪為黑戶，甚至被拿來交易販賣。忍無可忍的他，最終決定控告他的父母。導演拉巴基通過該片探索黎巴嫩社會，對這個不和諧社會系統的缺陷進行具有國際影響力的反思。而片中的小男孩，其實本身就是來自敘利亞的難民，因為片中精彩的演出勇奪土耳其金橘獎影帝，家人也因為他在國際間暴紅，受到聯合國出面協助，獲得幫助成功移民挪威。

#### 奧斯卡頒獎典禮沒有主持人？

自 1989 年後，奧斯卡頒獎典禮首次沒有主持人。由於之前宣布的主持人凱文哈特，因為個人言論充滿歧視字眼而引發爭議。最後由凱文哈特自行宣布放棄這個主持棒，美國電影藝術與科學學院最終也做出抉擇，第 91 屆奧斯卡頒獎典禮沒有主持人，

# 報警者竟被警察所殺

選自 李家同校長 國際觀專欄(60) 107 年 7 月 19 日

在美國 Minneapolis，一位來自澳大利亞的女士打電話報警說她附近有騷動，兩位警察來了，她走進警車，一位對她開槍，一槍斃命。事後警察局發現警察應該帶一個錄影機的，可是這一次兩位警察的錄影機都沒有打開，警察拒絕解釋為何要開槍，美國的法律保障人權，也就是說檢察官無法強迫他們解釋為何要開槍。

這個事件震驚了澳大利亞，澳大利亞的報紙對這件事情沒有一句好話。今天澳大利亞的總理也講話了，要求美國政府對這件事情有所說明，但是我相信只要警察保持緘默，永遠不知道他們為何開槍。

警察開槍的事件在美國並非特別事件，今年已經有超過 500 人死於警察的槍殺，可是殺死一個女性恐怕仍然是非常少的事情，殺死一個報警的人更加是少之又少。

這件事情沒有什麼好談的，所有的問題都在於一個文化問題，美國的槍枝氾濫使得槍殺案層出不窮，警察當然也就會開槍殺人。奇怪的是，為什麼美國這樣進步的國家會有這種文化？我曾經聽過很多的神職人員替美國的槍枝文化辯護，這使我感到非常地不可思議。

在過去這種事情常常發生在比較窮困的地區，可是這一個案件卻是發生在相當富有的地區。希望有一天美國人會發現，槍枝文化可能會使所有的人都是受害者。美國是一個高度開發的國家，不能老是記得當年開拓西部的那些事情，那種情況早就已經成為歷史了。加州已經是一個科學家喜歡的地方，怎麼會有人仍然喜歡帶槍？



## 閱讀檢測站

- ( A ) 1. 請問奧斯卡頒獎典禮至今年已經舉辦過幾次了？  
(A) 91 次                      (B) 100 次
- ( A ) 2. 請問美國控制槍枝最為森嚴的一條法案是哪一條？  
(A) 紅旗法案                      (B) 美國憲法第二修正案
- ( B ) 3. 請問在日本領土範圍內，哪裡擁有最多美國軍隊設備？  
(A) 鹿兒島                      (B) 沖繩島
- ( B ) 4. 如果在路上發現受傷或死亡石虎，應該通報幾號專線？  
(A) 1985                      (B) 1999

## 心得分享區



本週新聞討論到了美國槍枝使用的問題，你對於美國槍枝的使用情形有什麼看法呢？

（供教師參考：可針對美國人民為何須使用槍枝作為心得引導，從種族、幫派、思想文化等面向作為切入導向。）

---

---

---